

多地启动项目谋划储备

“两重”建设持续发力 支撑基建投资回升

近期，多地一批“两重”项目建设，涉及重大水利工程、交通基础设施等重点领域。明年我国将更大力度推动“两重”建设，全年投资额或高于今年，目前多地已启动项目谋划储备。

眼下，冬修水利进入黄金期，各地提速推进重大水利工程建设。

11月19日，浙江省江山市张村水库工程正式进入主体建设阶段。作为“两重”超长期特别国债项目，张村水库工程总投资25.3亿元。建成后将显著完善当地防洪减灾体系，优化水资源配置，保障农田灌溉与城乡供水。

就在十几天前，另一国家“两重”项目标志性重大水利工程——四

川引大济岷工程建设启动，工程设计年引水量15.23亿立方米，工程总投资575亿元，建成后将与都江堰供水工程形成双水源网体系，结束成都平原“单水源依赖”历史。

“两重”建设的另一关键领域，交通重大工程也在加快推进。在湖北，武黄高速公路“四改八”改扩建项目冲刺年底项目建成目标；高铁宜昌北站也正为开通运营做最后准备。

“两重”即国家重大战略实施和重点领域安全能力建设。从2024年起，我国发行超长期特别国债支持“两重”建设，2024年共安排超长期特别国债7000亿元，今年共安排8000亿元支持1459个项目，涉及长江流域生态

修复、长江沿线重大交通基础设施、西部陆海新通道、高标准农田、重大水利工程、城市地下管网等重点领域。今年8000亿元“两重”建设项目清单已全部下达完毕。

目前，各地“两重”建设正加快推进。陕西省发展改革委相关负责人介绍，两年来，国家已累计下达陕西省“两重”资金239.2亿元。截至目前，2024年“两重”资金已使用70%以上，2025年“两重”项目开工率已达到95%以上，预计年底前全部开工建设。

山西省将推动年底重点工程开工率达到95%以上，“两重”、中央预算内投资项目全面开工。

“两重”建设在扩大有效投资方面发挥了积极作用。“‘两重’建设加快推进，重点领域基础设施投资较快增长。”国家统计局投资司首席统计师罗毅飞介绍，今年1至10月份，基础设施投资中，互联网和相关服务业投资同比增长20.0%，水上运输业投资增长9.4%。基础设施民间投资增长4.5%，占全部基础设施投资的比重为22.6%，比去年同期提高1.0个百分点；其中，水利管理业民间投资增长34.5%，航空运输业民间投资增长20.0%。

业内专家表示，随着“两重”建设加快推进，以及新型政策性金融工具投放完成，新增2000亿元专项债券额度专门用于支持部分省份投资建设等“增量政策”落地，将为基建投资回升提供支撑。“后续基建或成为投资端的主要拉动力量，在‘增量政策’已落地的背景下，结合10月PMI建筑业新订单指数大幅回升，后续或存在基建实物量回升的可能性。”中诚信国际研究院院长袁海霞说。

针对下一步“两重”建设，11月14日召开的国务院常务会议作出一系列部署，提出要把“两重”建设放在“十五五”全局中谋划和推进，积极撬动超长期贷款、政策性金融等资金，引导更多民间资本参与，放大“两重”建设效应。

据悉，明年我国将进一步加大“两重”建设支持力度，全年投资额或高于今年。近期，多地已召开会议，储备谋划2026年“两重”项目。其中，湖北省天门市提出，将聚焦教育、医疗、交通、生态环境治理等领域谋划储备项目，加快项目前期工作。

“增加发行超长期特别国债是全方位扩大国内需求的现实需要，可以更大程度发挥逆周期和跨周期调节作用，既利当前稳增长，又利长远强动能。”中国宏观经济研究院投资研究所所长吴有红撰文表示，未来，要着力构建多元化、多层次资金投入机制。统筹好中央和地方资金、存量和增量资金、政府投资和民间投资，确保与超长期特别国债形成合力，提高资金整体效能。

(汪子旭)

“市市通高铁”“县县通高速”从愿景走向现实 “十四五”时期湖南省交通运输发展成就发布

本报讯 五年累计完成公路水路投资5386亿元，相当于每天投入近3个亿；公路总里程将达27万公里，其中高速公路达8642公里、全国第9；航道通航总里程达1.2万公里、全国第3；铁路营业里程达6079公里、全国第10，其中高铁里程2501公里、全国第5……

11月25日，湖南省人民政府新闻办公室举行湖南“十四五”答卷系列主题新闻发布会，介绍“十四五”期间湖南交通运输事业发展成就。湖南省交通运输厅党组书记、厅长刘扬表示，“十四五”时期，湖南对外大开放、对内大循环的现代化综合交通运输体系基本成型，可以用四个“看得见的变化”，描述五年来湖南交通的温度与速度。

从“走得了”到“走得好”，湖南路网变密、速度更快。该省全面实现“市市通高铁”和省内高铁成环运行，公路网实现“县县通高速”，31个高速出省通道使跨省出行说走就走，“七纵七横”主骨架网让省内往来一路畅通，普通国省道实现所有县市区及重要乡镇全覆盖，农村公路总里程达23万公里，像一条条毛细血管连接起千家万户。

从“人便其行”到“人享其行”，湖南主要推动运输服务从“有没有”向“好不好”转变。高速公路服务区充电桩实现全覆盖，2379个充电桩治愈了新能源车主的“里程焦虑”。推动货物运输“公转水、

(本报综合报道)



近日，随着最后一方混凝土注入桩孔，由中建二局华中公司施工的武汉都市圈环线北段4标项目新洲西高架桥最后一根桩基顺利完成浇筑。这一关键节点的达成，标志着这座全长4.6公里的桥梁正式宣告桩基施工阶段全面收官，全面转入桥梁下部结构施工新阶段，为后续桥梁上部结构施工及全线按期贯通筑牢根基。

据了解，新洲西高架桥作为项目的重要建设点，地处新洲区邾城街道，横跨多个村落，共需架设箱梁1515片、施工桩基614根，是连接区域路网的关键纽带。

据悉，由武汉交投集团投资，中建二局华中公司建设的武汉都市圈环线北段4标项目，起于武汉市黄陂区王家河街道观音堂村，止于武汉市新洲区邾城西侧的刘集村，全长31.65公里，项目建成后对加快武汉城市建设，打造武汉城市圈“1小时通勤圈”核心架构，有着重要意义。

通讯员 王缨 摄影报道

我国在建最北高铁哈伊高铁全线铺轨贯通



本报讯 11月25日，在位于黑龙江省绥化市庆安县的哈伊高铁铺轨现场，四名工人手持电动扳手，将最后一对钢轨螺栓拧紧，标志着我国“十四五”重点工程哈伊高铁全线铺轨贯通，为后续联调联试奠定基础。

哈伊高铁是“八纵八横”高铁网京哈—京港澳通道的重要延伸。线路起自哈尔滨市，途经绥化市，终至伊春市，设计时速250公里，全线设哈尔滨、哈尔滨北、呼兰北、兴隆镇西、绥化南、庆安南、铁力、日月峡、伊春西9座车站，其中铁力站为改建车站。哈伊高铁是我国在建纬度最高、全年温差最大的高速铁路，首次在高铁建设中穿越多年冻土区。线路建成后，将进一步完善我国东北地区高速铁路网络结构，对促进区域经济社会发展、推动东北全面振兴具有重要意义。

(本报综合报道)

前10月重庆市级重点项目加速攻坚 完成投资超4100亿元

本报讯 11月25日，从重庆市发展改革委获悉，1—10月，重庆市级重点项目完成投资4195.8亿元，投资进度(占年度计划投资的比例)87.4%，其中，渝宜高速公路长寿至垫江段改扩建工程等329个项目实现开工，铜梁万洋众创产业园等174个项目实现完工。

在现代化基础设施建设方面，1—10月，重庆交通、公共基础设施、能源、水利、新型基础设施等五大领域市级重点项目完成投资2567.3亿元。具体来

看，交通市级重点项目完成投资740.9亿元，其中，铁路项目完成投资293.7亿元，港口航运项目完成投资21.9亿元，高速公路项目完成投资347.9亿元。公共基础设施市级重点项目完成投资1315.3亿元，其中，轨道交通项目完成投资303.3亿元，城市路桥隧完成投资188.5亿元。能源市级重点项目完成投资384.6亿元，其中，电源项目完成投资171.4亿元，油气项目完成投资130亿元。此外，水利工程市级重点项目完成投资

70.2亿元，新型基础设施市级重点项目完成投资56.2亿元。

在先进制造业方面，1—10月，重庆制造业市级重点项目完成投资841.9亿元，投资进度94.4%。其中，先进材料市级重点项目完成投资135.2亿元。比如，涪陵区围绕化工新材料、动力电池和汽车轻量化材料、前沿新材料等产业链，牵头推进的13个市级重点项目完成投资46.5亿元。

在保障和改善民生方面，1—10

月，教育、卫生健康、文化体育等三大领域完成投资297.4亿元。具体来看，教育市级重点项目完成投资124.5亿元，其中，重庆八中保税港中学校已完成土石方工程施工。卫生健康市级重点项目完成投资102.1亿元，其中，重庆市第四人民医院科学城院区一期处于收尾阶段。文化体育市级重点项目完成投资70.8亿元，其中，重庆仙女山体育综合训练基地一期项目正加快基础施工。

(宗禾)

贵州将成为西南地区首个市州中心城市高铁全覆盖省份

本报讯 经过近4年奋战攻坚，贵州“八纵八横”高铁网络，成为西南地区重要陆路交通枢纽。此次盘兴高铁的建成通车，将进一步完善区域交通格局。

贵州省交通运输厅副厅长黄强表示，

盘兴高铁共有桥梁46座、隧道38座，全线桥隧比(100公里线路中桥梁和隧道长度占总长的比例)近91%，创贵州高速铁路建设中桥隧比的最高纪录。盘兴高铁开通后，贵州高铁通车里程将达到1906公里，形成以贵阳为中心、贵阳至省

田隧道、海子河1号转体桥等一批控制性工程，实现了安全、质量、环保、进度的统一。

据悉，盘兴高铁共有桥梁46座、隧道38座，全线桥隧比(100公里线路中桥梁和隧道长度占总长的比例)近91%，创贵州高速铁路建设中桥隧比的最高纪录。盘兴高铁开通后，贵州高铁通车里程将达到1906公里，形成以贵阳为中心、贵阳至省

内8个市(州)行政中心所在地(中心城市)1至2小时高铁交通圈，进一步完善贵州现代化综合立体交通运输体系。

“盘兴高铁的通车，不是终点，而是贵州迈向更高水平开放、更高质量发展的新起点。”黄强表示，今天的贵州东接长三角、北连京津冀、南融大湾区、西通东南亚，西南陆路交通枢纽的地位和优势进一步彰显。

(本报综合报道)

2025浙江省工程造价行业人工智能技术交流会举办

本报讯 (通讯员 丁燕) 11月19日，“智启新造价·赋能新价值”——2025浙江省工程造价行业人工智能技术交流会在杭成功举办。本次交流会聚焦人工智能技术在造价领域的创新应用与实践成果，探讨如何将AI技术深度融入造价咨询、计量计价、知识管理、指标数据分析等核心业务环节，引领行业从传统的被动核算模式向主动价值创造的“数字中枢”升级，为行业的高质量发展构筑坚实的AI支撑体系。

浙江省建设工程造价管理总站副站长

陈俊宇表示，工程造价作为工程建设的“经济心脏”与“价值尺度”，积极拥抱AI浪潮，既是降本增效、精准管控的内在要求，更是构建现代化产业体系、培育发展新质生产力的战略选择和转型关键所在。AI不是一场短暂的技术狂欢，而是一次关乎行业转型升级的生存革命，要破解“概念热、落地冷”“有想法、没办法”的局面，让AI在造价咨询企业真正落地生根、开花结果。

本次交流会汇聚了省市造价管理机构、协会代表以及全省百余家造价

咨询机构的负责人与技术骨干。专家与讲师们从政策解读、技术解析到实践应用等多个维度展开深入剖析，通过《工程造价管理领域AI应用的挑战与对策的思考》《BIM正向设计赋能造价行业变革》《AI在造价咨询业务流程中的应用》等七个主题演讲和案例分析等丰富形式，为与会者提供新的经验路径。

相关与会者表示将以此次交流会为关键契机，积极引入并深度运用AI技术，聚焦工程造价业务中的计量

计价精度提升、成本管控效能增强、风险预警机制完善等核心痛点，研发具有高度适配性的定制化AI解决方案，加速推进内部业务流程的系统性重塑与精细化优化。

此外，浙江省造价管理总站和浙江省造价管理协会鼓励各单位结合自身业务特色、资源禀赋及发展阶段，大胆探索个性化落地路径，形成百花齐放、协同共进的良好局面，共同为工程造价行业的智能化转型与高质量发展注入强劲动力。

上海青莲阁拍卖有限责任公司拍卖公告

中国拍卖行业协会AAA企业 上海市守合同重信用AAA企业 www.qingliang.com

受有关单位委托，本公司定于2025年12月4日(周四)下午2:00在上海市黄浦区徐家汇路550号16楼A室拍卖厅举行拍卖会，现公告如下

一、拍卖标的

闲置办公用品及电子设备一批 [拍卖保证金 2000 元]

二、咨询展示

1、自拍卖公告刊登之日起至拍卖会前 9:00—17:00 (节假日除外) Tel: 021-51701227

2、竞买人领取《看样单》，在约定的时间内自行前往拍卖标的存放地(湖北天门工业园湖北申安亚明照明科技有限公司厂区)看样

三、注意事项 (详见《拍卖特别规定》)

1、竞买人在拍卖会前持有效证件等办理登记手续。

2、竞买人在拍卖会前应交付拍卖保证金【企业竞买人申请人应与出票人名称一致】。